

8月14日下午，霍山下着小雨，在汪康家所在的霍山县但家庙镇观音岩村通往但家庙镇卫生院的路上，记者见到了汪康。本应在灯泡厂打工的他，难得地请了假。因为没有搭到顺风车，他正撑着伞朝但家庙镇卫生院走着，去给父亲办理转院。第二天，汪康的父亲将要到六安市一家肿瘤医院化疗。 ■ 记者 于彩丽/文 黄洋洋/图

人物小档案

姓名：汪康
年龄：18岁
毕业学校：霍山中学
高考成绩：理科562分
录取院校专业：中国矿业大学环境科学与工程专业



汪康在照顾自己的父亲。汪康说，父亲坚强地活到现在，就是希望亲眼见证他能考上大学

父亲患癌，家中“顶梁柱”倒塌 霍山小伙每天工作9小时赚学费



爱心圆梦大学，爱心燃起希望。由市场星报联合团省委、省文明办、省青基会发起的安徽希望工程2017“爱心圆梦大学”助学行动已经在全省各地拉开帷幕。这次活动通过省希望工程办公室和全省各级希望工程实施机构，即将在全省范围内资助新入学的贫困大学新生，每名大学新生的资助标准为3000元（捐方指定捐助数额不限）。活动资助对象主要为今年被普通高校（二本以上）录取的全日制本科农村或城镇困难家庭的优秀大学新生。对于孤儿、单亲家庭、家庭遭受意外灾害的优秀学生条件可以适当放宽。

无论你需要帮助还是想要贡献爱心，都可登录安徽希望工程官方网站（<http://www.ahhope.org>）开设的专题网页，查看相关活动信息。



家里贴满了奖状，他在学校里一直成绩优秀



平时汪康在家的時候除了要照顧父親，還要做家務

父亲患癌，家中“顶梁柱”倒塌

汪康家住在霍山县但家庙镇观音岩村，汪康的爸爸以前是干工程的，因为吃苦耐劳，在养活一家老小的同时，还能有点积蓄，家里也盖起了二层小楼。

如果不是病魔捉弄，拿到大学通知书的汪康大概正悠闲的旅游。可天不遂人愿，就在汪康中考以750多分考上县重点高中的时候，命运给他开了个玩笑，汪爸爸被查出患有恶性膀胱肿瘤。“家中本来都是依靠我养家糊口，上面有年迈多病的父母，下面有正在读书的两个孩子，现在我一病，主要收入来源就没了。”汪爸爸说，因为得了癌症，家里的情况才每况愈下，这几年到处看病，医药费高达30多万，现在家中负债10多万。

汪康说，当时姐姐刚读大学，因为是三本，学费比较昂贵。“我们都想过要辍学，但内心又都热爱着读书，父母也舍不得让我们放弃学业。姐姐学费主要依靠助学贷款，母亲一人带着父亲，从江苏辗转合肥、六安、霍山，照顾父亲做手术治疗。”多次的肿瘤切割手术一次次复发，高额的医疗费，是一个农村家庭承担不起的。最后一次，汪爸爸在合肥一家肿瘤医院做了膀胱切除手术，后续做了一年多的化疗。

“我就这样亲眼看着父亲一次次的呕吐，身上挂着尿袋，直至头发落光，瘦成皮包骨，腿部淋巴肿大难以正常走路。”至今回想起来，汪康还觉得难以接受。“在合肥，姐姐白天上学，晚上去医院照顾父亲。在六安，父亲独自照顾自己，经常因为吊水中沉睡，失血。在霍山，母亲白天上班，晚上去医院照顾父亲。”由于欠下重债，没有医疗费，汪爸爸曾两次终止治疗。如今淋巴结肿大，已经卧床不起。汪康说，父亲坚强地活到现在，就是希望亲眼见证他能考上大学。

政府有补助 但却“杯水车薪”

记者了解到，因为汪爸爸病倒，家中全依靠汪妈妈挣钱养家，汪妈妈在当地一家灯泡厂上班，虽然工作很辛苦，但一个月却只能拿到2200多元的工资，这点钱也只能勉强够维持一家人的生活。

为了帮助汪康家摆脱困难，当地政府已经把汪康家18亩的林地流转给了企业，并给了汪康家7304元的租金。而等到2020年以后，汪康家还能凭借这些林地，每年拿到2000多元的分红。

除此之外，当地政府今年还拿出了3000元钱，鼓励汪康家在稻田里养虾。因为汪康的爸爸要经常去六安化疗，汪康的妈妈又要上班，因此，汪康家的六亩农田今年并没有种稻子，只养了六亩的鱼和龙虾。然而天公不作美，今年天气非常热，汪康家大部分农田里的水都干涸了，鱼虾也都死了。情况非常不乐观。

这些帮助对于汪康家来说确实是雪中送炭，但相对于父亲高昂的医药费，仍旧是杯水车薪。“每隔7~10天就要去化疗一次，一次化疗一周，医药费要一万多块。”汪爸爸说，自己也想到省城治疗，可是考虑到高昂的医药费，只得选择离家近的六安市。

圆梦矿大，灯泡厂打工赚学费

从当初的小康家庭，到因病致贫，对汪康来说是难以接受的，尤其父亲生病后，对他精神打击极大。但汪康并没有因此放松学习，反而更加刻苦努力。

今年高考，汪康以理科562分的好成绩被中国矿业大学环境科学与工程专业录取，这对汪康来说并不是最理想的，“发挥好的话，应该还会再高点。”但他真正发愁的，却是5、6千块钱的学费。

为了挣学费，今年暑假，汪康来到母亲工作的灯泡厂打工。在厂里，除了将近40度的高温，车间里的噪声，也让人难以忍受。该灯泡厂包装车间主任马儒胜告诉记者：“汪康很能吃苦，他什么活都能干，前段时间天那么热，他一个小时也舍不得请假，这么热的天他一瓶水都舍不得买。”

封装好的灯泡，需要拉到200多米远的仓库去，一车灯泡的重量约六七百斤，仓库门口，有段十几米的斜坡，汪康必须使出全力才能把车子推上去。一天要推一二十趟。“推完到家都没劲了，腰酸背痛。”汪康说，除去中午吃饭和休息的时间，他一天要工作9个小时，每天的工资大约在60到80块钱左右。他知道，只有努力打工，才有可能筹齐学费。到了大学，他计划通过打零工挣生活费，不给家里再添难。

“冰心的话一直刻在我的心上，‘成功的花，人们只惊羡她现时的明艳！然而她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。’我希望自己成为不畏风雨和烈日稻田里的那一缕稻花香，在希望的田野上，我相信山的那边是海。”在笔记上，汪康如此写道。